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rozmowa miesiąca

Maja gra już osiemnasty rok. Były wzloty 
i upadki. Wiadomo, ciężka praca, wiele 
kontuzji, różnorakie problemy zdrowotne. 
Bardzo ją to dołowało, ale może też 
nauczyło odporności na wszystko. Myślę, 
że lata ciężkiej pracy teraz zaowocowały 
– mówi Marcela Chwalińska, mama 
tegorocznej finalistki Rolanda Garrosa, 
Mai Chwalińskiej.
Piotr Purzyński: Emocje już 
opadły czy jeszcze trochę 
trzymają?
Marcela Chwalińska: – Opa-
dają stopniowo z  każdym 
dniem. Nie spodziewaliśmy 
się, że to będą aż takie emo-
cje. Niesamowicie nas córka 
zaskoczyła, i  nie tylko nas. 
Znajomi opowiadali, że był 
szał u nas w Dąbrowie Górni-
czej. Myśmy tego w Paryżu nie 
wiedzieli. Dopiero jak wróci-
liśmy, pooglądaliśmy trochę 
telewizję, zobaczyliśmy, co się 
działo.

Jaki był plan na Paryż?
– Zaplanowaliśmy, że wybie-
rzemy się do Paryża, żeby przy 
okazji troszkę zwiedzić. Tylko 
nie myśleliśmy, że aż tyle tam 
będziemy. Pojechaliśmy z  tą 
myślą, żeby Mai udało się 
przejść eliminacje. Myśleliśmy, 
że jak je przejdzie i wygra je-
den mecz w turnieju głównym, 
to już będzie fajnie.
W czasie turnieju była możli-
wość spędzania czasu z Mają?
– Byliśmy w tym samym ho-
telu. Spotykaliśmy się na śnia-
daniu, razem jechaliśmy na 

treningi, na turniej. Oglądali-
śmy córkę, oglądaliśmy innych 
zawodników, spacerowaliśmy, 
oglądaliśmy obiekt, to było 
wielkie „WOW”, bo byliśmy 
tam pierwszy raz. I potem po 
całym dniu wracaliśmy do 
swoich pokoi. Od córki dosta-
waliśmy informację, o której 
rano śniadanie i o której wy-
jazd.
W którym momencie pomy-
ślała pani, że dzieje się coś 
wyjątkowego?
– To była trzecia runda eli-
minacji. Wiadomo, chciałam, 

Muzyka, rozmowy, wspólne 
świętowanie i setki 
uśmiechów. Tak wyglądał 
Dąbrowski Dzień Seniora 
2026, który 15 czerwca 
zgromadził mieszkańców 
w Parku Hallera. To 
wyjątkowe wydarzenie 
po raz kolejny pokazało, 
że dąbrowscy seniorzy 
są aktywni, pełni pasji 
i stanowią niezwykle ważną 
część lokalnej społeczności.

Foto-przegląd

Maja nigdy się nie zmieni
Nasza 
najlepsza 
ambasadorka 
Wyczyn Mai Chwalińskiej już na 
stałe wpisał się do kronik polskiego 
i światowego tenisa. Jako pierwsza 
kwalifikantka w historii Rolanda Garrosa awansowała do 
wielkiego finału. Ten wyczyn w przyszłości będzie mogła 
przebić już tylko zawodniczka, która jako kwalifikantka wygra 
finał na korcie Philippe-Chatrier.

O wielkości Mai Chwalińskiej i o tym, jak jej osiągnięcie 
zszokowało tenisowy świat, napisano już chyba wszystko. 
Podobnie, jak o samej zawodniczce, która przy okazji 
zapewniła Dąbrowie Górniczej nieocenioną reklamę 
w mniejszych, większych i największych mediach.

Swoim osiągnięciem Maja Chwalińska podarowała nam też 
poczucie dumy, tak mocno wyczuwalne choćby w strefie kibica, 
która na finał i półfinał powstała w Fabryce Pełnej Życie.

Jako że lubimy także popadać w skrajności, od razu pojawiły 
się pomysły, by to spektakularne osiągnięcie naszej tenisistki 
emocjonalnie „przegrzać”. Za taki uważam pomysł nazwania 
imieniem Mai Chwalińskiej kortów w Parku Zielona. Nie dla-
tego, że nie zasłużyła, lecz dlatego, że na to jeszcze przyjdzie 
czas. Niech patetyczne zadęcie nie zasłoni nam przekonania, 
że 24-letnia tenisistka ma jeszcze czas i możliwości, by przebić 
sportowy sufit, do którego doskoczyła w Paryżu. Wierzę, tak 
jak pierwszy trener Mai, że ona jeszcze postawi kropkę nad „i”.

Komentarz 
naczelnego
Piotr Purzyński
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żeby przeszła dalej. A potem 
już każdy mecz w  turnieju 
głównym był takim: „Ojej! 
Udało się z taką zawodniczką, 
super”. To jest Roland Garros, 
to były dziewczyny z najwyż-
szej półki.
Na początek mistrzyni olim-
pijska Chinka Qinwen Zheng.
– Może ona i kolejne zawod-
niczki myślały, że pójdzie im 
prościej, bo przeciwniczką jest 
filigranowa dziewczyna, w do-
datku z  kwalifikacji… Maja 
zaskoczyła nie tylko przeciw-
niczki. Zrobiła wielkie show, 
zaskoczyła nie tylko wszyst-
kich w Paryżu, ale i – z tego 
co słyszymy – na całym świe-
cie. Jesteśmy bardzo dumni 
i szczęśliwi.
Co pani myślała, siedząc na 
trybunach podczas finału?
– Byłam zestresowana, zresz-
tą, jak w każdym meczu. Nie 
dochodziło do mnie w ogóle, 
że Maja jest w finale Rolanda 
Garrosa. Powiedziałam sobie: 
„Ona już tyle tutaj osiągnęła, 

tyle pokazała, że będzie super 
jak wygra. Ale jak przegra, to 
też jest wielka. Bo dojść do fi-
nału w takim turnieju, to jest 
po prostu wielki sukces.”
W dodatku Maja miała w no-
gach o trzy mecze więcej od 
przeciwniczki. Skarżyła się 
na zmęczenie?
– Tak, to był jej dziesiąty mecz. 
Była zmęczona, złapała lekkie 
przeziębienie…
Przyznam, że myślałam, że 
ona już wcześniej nie wy-
trzyma. Opadła z sił w meczu 
trzeciej rundy z Marią Sakkari. 
Ten dzień był strasznie upalny. 
Podziwiałam zawodniczki, że 
biegają, bo my mieliśmy dość, 
siedząc na trybunach.
Maja przegrała pierwszego seta, 
przegrywała w drugim i wygrała 
mecz! Rozmawiałam z nią przez 
chwilkę, pytałam: „Dziecko, jak 
ty dałaś radę?!”. Powiedziała, 
że poczuła jakiś bodziec, jakby 
światełko i… się odbiła.
Muszę przyznać, że gdy 
w  półfinale Diana Sznaj-

der z 1:5 doszła Maję na 5:5, 
z nerwów nie wytrzymałam, 
przestałam oglądać. A Maja 
pokazała niesamowitą odpor-
ność, wygrywając tego seta 
w tie-breaku.
– Zapytałam Maję: „Jak ty to 
robisz?”. Powiedziała, że bar-
dzo chciała wygrać, czuła taką 
możliwość. Chciała udowod-
nić wielu osobom, że ją na to 
stać. Udowodniła! W półfina-
le z Dianą Sznajder Maja za-
grała jak orkiestra. Ten mecz 
podobał mi się najbardziej ze 
wszystkich.
Wszyscy chwalą Maję za to, 
jak naturalnie się prezentuje.
– Maja jest normalna, nie wy-
wyższa się, ma urok osobisty. 
Zawsze taka była i myślę, że 
nigdy się nie zmieni.
To czego Maja dokonała w Pa-
ryżu, to nagroda za wszystkie 
lata wyrzeczeń?
– Tak. Maja gra już osiemna-
sty rok. Były wzloty i upadki. 
Wiadomo, ciężka praca, wiele 
kontuzji, różnorakie problemy 

zdrowotne. Jechała na turniej, 
była przygotowana, nagle kon-
tuzja. Potem pandemia, jakieś 
zatrucie. Bardzo ją to dołowa-
ło, ale może też nauczyło od-
porności na wszystko. Myślę, 
że lata ciężkiej pracy teraz za-
owocowały.
Czy w tych trudnych chwilach 
pani albo mąż odradzaliście 
Mai grę w tenisa?
– Nigdy. Mówiliśmy, że jak 
chce, niech dąży do tego, co 
kocha. A tenis bardzo kochała 
od początku. Na ile mogliśmy 
pomóc, to pomagaliśmy. Po-
tem, wiadomo, nasza pomoc 
nie starczała.
Wszyscy przypominają dziś 
wypowiedź małej dziewczyn-
ki, która mówiła, że „tenis to 
szczęście”.
– Tak, tak. Ona zawsze była 
bardzo żywiołowym dziec-
kiem. Chcieliśmy ją gdziekol-
wiek zapisać, żeby tę energię 
z siebie wydobyła. 20 lat wcze-
śniej nie było tyle możliwości, 
jak dziś, że możemy 3- czy 

4-latka zapisać na jakiekolwiek 
zajęcia.
Gdy Maja miała 6 lat, znaleź-
liśmy zajęcia z karate. Niech 
idzie, przynajmniej się po-
rozciąga, powygłupia na tych 
zajęciach. Potem była „Ta-
lentiada” i  zajęcia z  tenisa. 
Dodatkowo Maja trenowała 
siatkówkę i bardzo fajnie jej 
szło. Dzisiaj mogłaby być libe-
ro. Tyle że te zajęcia kolidowa-
ły z tenisem, nie dało się ich 
łączyć. Maja musiała wybrać 
i wybrała tenis.
Smykałkę do sportu odziedzi-
czyła po rodzicach?
– Nie było u nas tradycji spor-
towych. Mąż w szkole średniej 
grał w piłkę ręczną, ale z powo-
du różnych problemów musiał 
przestać grać. Ja uwielbiałam 
zajęcia wychowania fizyczne-
go, ruch. Może w genach coś 
ruchowego od nas wyszło? 
(śmiech).
Znaczący awans w rankingu 
WTA sprawi, że Maja będzie 
mogła bez kwalifikacji grać 
w największych turniejach. 
To oznacza wyjazdy, nie-
obecność.
– Myśmy się już do tego 
przyzwyczaili, nie mieliśmy 
wyjścia. Maja już od naj-
młodszych lat wyjeżdżała na 
turnieje. Wiadomo, nie tak 
jak teraz na całe tygodnie, bo 
to były turnieje weekendowe. 
Mamy ją dla siebie tylko raz 
na jakiś czas i pozostaje kon-
takt telefoniczny.
Apetyt rośnie w miarę jedze-
nia. Nie boi się pani presji, 
z którą po sukcesie w Pary-
żu będzie musiała mierzyć 
się Maja?
– Boimy się i dlatego mówimy 
Mai, żeby jak najmniej zaglą-
dała do mediów społecznościo-
wych. W sporcie różnie bywa. 
Raz jest sukces i wtedy wszyscy 
są zadowoleni. Ale przyjdą też 
okresy niedostatku i braków 
sukcesu. Nie trzeba się wtedy 
załamywać, bo człowiek nie 
jest maszyną, żeby cały czas 
wygrywać.

rozmowa miesiąca

Maja nigdy się nie zmieni

Rodzice Mai Chwalińskiej: Marcela i Tomasz
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Tenis

Nigdy wcześniej nie zrobiła tego żadna inna zawodniczka. Że taki wyczyn w ogóle jest możliwy, dowiodła do-
piero Ona. Drobna, 24-letnia dziewczyna z Dąbrowy Górniczej. Maja Chwalińska, wychowanka 
trenera Pawła Kałuży, pojechała do Paryża na wielkoszlemowy turniej Rolanda 
Garrosa jako kwalifikantka i dotarła aż do finału!

Przed rozpoczęciem paryskich 
zmagań oczy sportowej Polski 
zwrócone były na Igę Świątek, 
która wielkoszlemowy turniej 
w stolicy Francji wygrała już 
czterokrotnie. Tymczasem 
wielka faworytka niespodzie-
wanie odpadła już w czwartej 
rundzie z Ukrainką Martą Ko-
stiuk. Ku powszechnemu zdu-
mieniu, okazało się jednak, że 
po jej porażce Polska wciąż ma 
w turnieju reprezentantkę.

Nie wiem, co się dzieje
Maja Chwalińska nie była po-
stacią zupełnie anonimową. 
Urodzona 11 października 
2001 roku, młodsza od Świą-
tek o kilka miesięcy, w 2017 
roku dotarła razem z nią do 
finału debla juniorskiego Au-
stralian Open. Rok wcześniej 
w  Budapeszcie triumfowały 
wspólnie w  Junior Fed Cup 
uważanym za nieoficjalne 
drużynowe mistrzostwa świa-
ta. Karierę drobnej, mierzącej 
tylko 164  cm Chwalińskiej, 
hamowały jednak liczne kon-

tuzje, kolejne operacje, nawet 
depresja, przez którą na kilka 
miesięcy porzuciła tenis.
Gdy Świątek ruszała do Pary-
ża, marząc o piątym triumfie, 
ona jechała jako kwalifikantka, 
klasyfikowana na 114. miej-
scu listy rankingowej WTA. 
Na kortach bocznych wygrała 
jednak trzy mecze elimina-
cyjne, a do turnieju głównego 
weszła dosłownie z drzwiami, 
pokonując w  pierwszej run-
dzie Chinkę Qinwen Zheng, 
mistrzynię olimpijską sprzed 
dwóch lat z… Paryża, która 
w  półfinale wyeliminowała 
wówczas Świątek.
Potem kolej przyszła na Elisę 
Mertens z  Belgii oraz Marię 
Sakkari, kiedyś numer trzy 
na świecie. Greczynka była 
pierwszą, która zdołała wygrać 
z Mają seta. Gładkie zwycię-
stwo 6:1 w  otwierającej par-
tii na nic się jej jednak zdało, 
bo Dąbrowianka wyciągnęła 
wnioski i  dwa kolejne sety 
pewnie rozstrzygnęła na swoją 
korzyść 6:3 i 6:2. Tym samym 

znalazła się w rundzie czwar-
tej. Tak wysoko, jak w turnie-
ju wielkoszlemowym jeszcze 
nigdy wcześniej nie była. Jej 
najlepszym wynikiem była do-
tąd druga runda Wimbledonu 
przed czterema laty.
W nagrodę czekał występ na 
głównym korcie – Philippe-
-Chatrier. W  obecności 15 
tysięcy widzów, w  tym spe-
cjalnie zaproszonych piłkarzy 
PSG, zwycięzców Ligi Mi-
strzów, Polka sprawiła kolej-
ną sensację. 6:3, 6:2 pokonała 
reprezentantkę gospodarzy 
Diane Parry i awansowała do 
ćwierćfinału, w którym cze-
kała Rosjanka Anna Kalinska. 
Jak się miało okazać, pierwsza 
z trzech kolejnych rywalek tej 
narodowości. Pierwszy set był 
horrorem. Polka odjechała na 
prowadzenie 5:1, ale pozwoliła 
się dogonić. O wygraniu partii 
decydował tie-break. Chwa-
lińska wytrzymała próbę ner-
wów, by w drugim secie nie dać 
już Kalinskiej większych szans. 
– Szczerze mówiąc, nie wiem, 

co się dzieje. 
Każdy kolejny 
mecz jest tutaj dla 
mnie szalony – mó-
wiła po spotkaniu, jak-
by niedowierzając swoje-
mu szczęściu.

Owacja na stojąco
Kiedy Maja szykowała się do 
półfinałowego pojedynku 
z  Dianą Sznajder, na terenie 
Fabryki Pełnej Życia w tem-
pie błyskawicznym tworzono 
strefę kibica. – Wszystko or-
ganizowaliśmy spontanicznie, 
załatwialiśmy prowadzącego 
i wymagane licencje. To ini-
cjatywa prezydenta. Gdy Maja 
pokonywała kolejne rywalki, 
wczytując się w  komentarze 
mieszkańców, zdecydował, 
że organizujemy publiczne 
oglądanie – mówi Anna Ja-
wor-Lachowicz, naczelniczka 
Wydziału Marki Miasta, Kul-
tury i Sportu Urzędu Miejskie-
go w Dąbrowie Górniczej.
Pomysł wypalił. Mieszkań-
cy fantastycznie dopingowali 
zawodniczkę BKT Advantage 
Bielsko-Biała, która od siód-
mego roku życia, przez dwa-
naście lat trenowała tenis na 
kortach dąbrowskiego CSIR-
-u  pod okiem trenera Paw-
ła Kałuży. – To trener, który 
wyłowił Maję w Talentiadzie 
i  stworzył taką, jaką dzisiaj 
widzimy. Sprytną, techniczną, 
która sobie potrafi radzić z sil-
niejszymi rywalkami. Maja to 
zawsze uśmiechnięta, miła, 
sympatyczna, mądra dziew-
czyna. Była naszą stypendyst-
ką, jako miasto wspieraliśmy 
jej rozwój, co chętnie wspomi-
na, co jest, rzecz jasna, bardzo 
miłe – komentował Damian 
Rutkowski, zastępca prezy-
denta miasta.
Pojedynek ze Sznajder był nie-
słychanie wyrównany i emo-
cjonujący. Chwalińska wygrała 
7:6, 6:4 i jako trzecia w historii 

Po-
lka 
zamel-
dowała się 
w finale Ro-
landa Garrosa 
(oprócz Świątek 
była w  nim jesz-
cze Jadwiga Jędrze-
jowska w 1939 roku). 
Trudy morderczego 
boju, jak i  całego tur-
nieju, odezwały się jednak 
w finale. Chwalińska walczyła 
dzielnie, ale trzecia z Rosjanek 
– Mirra Andriejewa, była po 
prostu lepsza. Polka przegra-
ła 3:6, 2:6, ale około 500 osób 
w Fabryce Pełnej Życia i  tak 
nagrodziło ją brawami na sto-
jąco i gromkim: „dziękujemy, 
dziękujemy”.
Sukces w Paryżu dał Dąbro-
wiance awans na 21. miejsce 
w  rankingu WTA. Tomasz 
Mucha, redaktor naczelny 
dziennika „Sport”, który ob-
serwował wydarzenia bezpo-
średnio w Paryżu, skomento-
wał to tak: – To dziewczyna 
świetna technicznie, wszech-
stronna, gra zachwycający 
tenis, taki, jakiego dzisiaj, 
w  czasach siłowego „boom 
boom”, praktycznie się nie 
ogląda. W Paryżu porówny-
wano ją do dawnej gwiazdy, 
Szwajcarki Patty Schnyder. 
Los w końcu wynagradza jej 
to wszystko, czego doświad-
czyła i niech ten jej czas trwa 
jak najdłużej.

Jarosław Tomczyk

Maju, Dąbrowa była w raju!

Wakacje z Rakietą 
w Parku Zielona

Finał Rolanda Garrosa na telebimie w Fabryce Pełnej Życia
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Wiedziałem, że pracuję 
z wybitną zawodniczką

– Bardzo się cieszę 
z sukcesu Mai, jakąś 

małą cegiełkę do 
niego dołożyłem – 

mówi Paweł 
Kałuża, 

pierwszy 
trener 

finalistki 
Rolanda 
Garrosa.

Jarosław Tomczyk: Jak pan 
znalazł Maję Chwalińską?
Paweł Kałuża: – Razem 
z  dąbrowskim Centrum 
Sportu i Rekreacji zainicjo-
waliśmy autorski program 
„Talentiada”. Jeździłem po 
szkołach i promowałem za-
jęcia dla dzieci z  klas 1-3. 
Przyszła na nie Maja, która 
wyróżniała się pod wzglę-
dem sprawności fizycznej. 
Miała wówczas siedem lat, od 
roku trenowała karate. Zachę-
ciłem ją, namówiła rodziców 
i tak trafiła na korty do Parku 
Hallera, gdzie odbywały się 
testy sprawnościowe, a  na-
stępnie tydzień gier i zabaw. 
Na tej podstawie wybrałem 
dziesiątkę dzieciaków, które 
przez kolejny rok nieodpłat-
nie brały udział w zajęciach 
tenisowych.
Szybko zafascynowała się 
tenisem?
– Złapała bakcyla, bo robiła 
postępy, szybko uczyła się 
tenisowego rzemiosła. Na-
miętnie oglądała w domu te-
nisowe mecze z tatą, potem 
o nich opowiadała. Wiedziała 
kto z kim, kiedy i o co będzie 
grał. Szliśmy krok po kroku, 
etap po etapie, z czasem zda-
łem sobie sprawę, że pracu-
ję z  wybitną zawodniczką. 
Taką, która w  skali kraju 
trafia się raz na dziesięć, dwa-
dzieścia lat.
Bez problemu godziła tre-
ning ze szkołą?
– Maja była bardzo dobrą 
uczennicą. Miałem kontakt 

z dyrekcją oraz nauczyciela-
mi zarówno jej podstawówki, 
jak i gimnazjum oraz szkoły 
średniej. Od wychowawców 
zawsze słyszałem same su-
perlatywy. Mało tego, była do 
tego stopnia skromna, że gdy 
w gimnazjum z  Igą Świątek 
zdobywały młodzieżowe, dru-
żynowe mistrzostwo świata, 
to w jej klasie nikt o tym nie 
wiedział. Rozgrywki przy-
padały na okres wakacyjny 
i pamiętam, że we wrześniu 
wychowawczyni pytała, czy 
może powiedzieć innym 
uczniom o  sukcesach Mai. 
Ona się nimi wobec rówie-
śników w ogóle nie chwaliła.
Rodzice nie wywierali presji 
na córce?
– Zawsze ją wspierali. To nie 
rodzice zapisali Maję na te-
nis, tylko trafili do niego jej 
śladem. Wcześniej tenisem 
się nie interesowali, sami nie 
grali, więc nie mieli wyobra-
żeń, uczyli się go razem z cór-
ką. Ważne było też to, że nie 
ponosili takich kosztów jak 
większość rodziców w kraju, 
a one są w tym sporcie bardzo 
duże. Dzięki „Talentiadzie” 

i potem sukcesom młodzie-
żowym, jakie Maja odnosi-
ła, dyrekcja Centrum Sportu 
i Rekreacji w Dąbrowie Górni-
czej zapewniała jej nieodpłat-
nie dostęp do infrastruktury 
przez dwanaście lat, czyli cały 
okres pracy ze mną. Do tego 
dostawała stypendium, to 
pierwsze z  miasta Dąbrowa 
Górnicza, potem też inne.
Dlaczego po dwunastu latach 
wspólnej pracy przyszedł 
moment rozstania?
– Stało się to naturalnie, oby-
dwoje czuliśmy, że ta współ-
praca od pierwszej klasy 
podstawówki wraz z maturą 
dobiega końca. Dla mnie cią-
gnięcie tego dalej wiązałoby 
się z  wyjazdami po całym 
świecie. Nie widziałem się 
w tej roli. Ustaliliśmy już parę 
miesięcy wcześniej, że klub 
z Bielska-Białej poszuka Mai 
trenera, i tak przekazałem pa-
łeczkę dalej. Teraz po sześciu 
latach przyszedł duży sukces 
i jest mi wewnętrznie bardzo 
miło, że tę malutką cegiełkę 
do niego dołożyłem.

Rozmawiał  
Jarosław Tomczyk

Maju, Dąbrowa była w raju!

Centrum Sportu i Rekreacji w Dąbrowie Górniczej zaprasza dzieci 
i młodzież do udziału w wakacyjnym programie „Wakacje z Rakie-
tą”, który będzie realizowany w Centrum Sportów Letnich i Wod-
nych w Parku Zielona.
To doskonała okazja, aby podczas letniego wypoczynku spróbować 
swoich sił na korcie tenisowym. Zajęcia obejmują naukę podstaw 
tenisa oraz ćwiczenia rozwijające koordynację ruchową, zwinność, 
szybkość reakcji i koncentrację. Treningi prowadzone będą z po-
działem na grupy wiekowe, dzięki czemu uczestnicy będą mogli 
rozwijać swoje umiejętności w komfortowych warunkach.

Terminy zajęć: 30.06, 01-02.07, 07-09.07, 18-20.08, 25-27.08; 

Harmonogram:
•	 14:00 – 15:00 – młodzież 16–18 lat
•	 15:00 – 16:00 – młodzież 13–15 lat
•	 16:00 – 17:00 – dzieci 9–12 lat
•	 17:00 – 18:00 – dzieci 6–8 lat

Liczba miejsc jest ograniczona. Zapisy i rezerwacje prowadzone są 
pod numerem telefonu 660 422 944.
Dodatkowo w wakacje korty tenisowe w Parku Zielona będą dostęp-
ne bezpłatnie dla mieszkańców Dąbrowy Górniczej, którzy okażą 
Kartę Mieszkańca Aktywna DG. To świetna okazja, aby aktywnie 
spędzić lato i rozwijać swoją sportową pasję niezależnie od wieku.
Korty czynne w godzinach od 10.00 do 21.00
Rezerwacja pod numerem tel. 791-117-120 oraz (032) 262 69 97.
Zapraszamy do Parku Zielona – lato z rakietą w dłoni to gwarancja 
dobrej zabawy i aktywnego wypoczynku!
Szczegółowe informacje dotyczące programu oraz zasad korzysta-
nia z Karty Mieszkańca można znaleźć na stronie aktywna.dg.pl

Wakacje z Rakietą 
w Parku Zielona fo
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nasze sprawy

Uważaj na
Segregacyjne pułapki

mięsa i kości 
odchodów zwierząt
popiołu
drewna impregnowanego 

Segreguj bioodpady

Foliówka nie jest torbą kompostowalną! 
Nie wolno wyrzucać 
w niej odpadów kuchennych

Fusy po kawie 
i herbacie

Suche 
pieczywo

Skorupki 
po jajkach

Kwiaty cięte 
i doniczkowe

Odpadki warzywne 
i owocowe 

Resztki jedzenia
pochodzenia

roślinnego

Odpady kuchenne wyrzucaj luzem,
zawijaj w papier lub

biodegradowalne opakowanie.

ziemi
oleju 
nabiału
gruzu

Do odpadów kuchennych nie wyrzucamy:

 R E K L A M A

Dla seniorów

Dąbrowska Złota Rączka wspiera seniorów
Drobna usterka w mieszka-
niu potrafi być dużym pro-
blemem, zwłaszcza dla miesz-
kających samotnie starszych 
osób. W Dąbrowie Górniczej 
działa program „Dąbrowska 
Złota Rączka”, dzięki które-
mu seniorzy mogą bezpłatnie 
skorzystać z pomocy fachow-
ca przy niewielkich napra-
wach domowych.
Program skierowany jest do 
mieszkańców Dąbrowy Górni-
czej, którzy ukończyli 60. rok ży-
cia, mieszkają samotnie lub pro-
wadzą gospodarstwo domowe 
liczące maksymalnie dwie oso-
by. Jego celem jest zwiększenie 
bezpieczeństwa, komfortu życia 
oraz samodzielności seniorów.

Szeroki zakres usług
– Dąbrowa Górnicza konse-
kwentnie rozwija ofertę wspar-
cia dla osób starszych. Program 
„Dąbrowska Złota Rączka” od-
powiada na bardzo konkretne 
potrzeby mieszkańców. Często 

niewielka awaria czy drobna 
naprawa stają się dla seniorów 
trudnym wyzwaniem. Dzięki 
temu projektowi mogą liczyć na 
szybką i profesjonalną pomoc, 
która pozwala im bezpiecznie 
i komfortowo funkcjonować we 
własnych domach – mówi Mar-
cin Bazylak, prezydent Dąbrowy 
Górniczej.
Zakres usług obejmuje między 
innymi naprawę i wymianę kra-
nów, uszczelnianie syfonów, na-
prawę spłuczek, wymianę kla-
mek i  zamków, uszczelnianie 
okien i drzwi, montaż gniazdek 
i włączników światła, wymianę 
żarówek, naprawę rolet, podłą-
czenie pralki czy zawieszenie 
karniszy i obrazów. Wykony-
wane są także inne drobne na-
prawy niewymagające specjali-
stycznych uprawnień.
– Seniorzy często sygnalizują, 
że potrzebują nie tyle dużych 
programów pomocowych, ile 
wsparcia w codziennych spra-
wach. „Dąbrowska Złota Rącz-

ka” jest właśnie takim rozwią-
zaniem. To inicjatywa, która 
zwiększa poczucie bezpieczeń-
stwa i pomaga osobom starszym 
dłużej zachować niezależność, 
jest odpowiedzią na potrzeby 
zgłoszone przez Radę Seniorów 
– podkreśla Magdalena Mike, 
pełnomocnik prezydenta miasta 
ds. polityki senioralnej.

Usługi są bezpłatne
Program nie obejmuje komplek-
sowych remontów, prac wyma-
gających specjalistycznych 
uprawnień, napraw instalacji 
gazowych, usług sprzątających 
ani przenoszenia mebli. Pomoc 
dotyczy wyłącznie drobnych 
prac wykonywanych w miesz-
kaniu seniora.
Usługi są bezpłatne. Uczestnik 
pokrywa jedynie koszt materia-
łów niezbędnych do wykonania 
naprawy, takich jak uszczelki, 
silikon, żarówki czy elemen-
ty montażowe. W sytuacjach, 
gdy stan zdrowia utrudnia sa-
modzielne zakupy, wykonawca 
może pomóc w zakupie potrzeb-
nych materiałów.
Każdy uczestnik może skorzy-
stać z programu maksymalnie 
cztery razy w roku. Usługi reali-
zowane są w ciągu siedmiu dni 
roboczych od momentu przy-
jęcia zgłoszenia. Jednorazowa 
usługa trwa zwykle nie dłużej 
niż godzinę, a jej szacunkowa 

wartość nie przekracza 100-
150 zł. W szczególnie uzasad-
nionych przypadkach możliwe 
są odstępstwa od tych zasad.
– Zależy nam, aby pomoc 
trafiała do seniorów szybko 
i sprawnie. Każde zgłoszenie 
analizujemy indywidualnie, 
a nasi wykonawcy starają się 
znaleźć najlepsze rozwiązanie 
problemu. To program, który 
realnie poprawia codzienne 
funkcjonowanie osób star-
szych i  daje im poczucie, że 
nie są pozostawione same so-
bie – mówi Kamil Kiernożycki, 
wiceprezes Stowarzyszenia Ra-
zem w Przyszłość, realizujące-
go program.
Program „Dąbrowska Złota 
Rączka” realizowany jest przez 
Stowarzyszenie Razem w Przy-
szłość ze środków Urzędu Miej-
skiego w Dąbrowie Górniczej. 
To kolejny element miejskich 
działań na rzecz tworzenia przy-
jaznego i bezpiecznego środowi-
ska dla seniorów.

Dąbrowska 
Złota Rączka
Zgłoszenia przyjmowane są 
telefonicznie od poniedziałku 
do piątku w godzinach 
od 10.00 do 14.00 pod 
numerem telefonu 726 
589 430. W imieniu seniora 
zgłoszenia mogą dokonać 
również członkowie rodziny, 
sąsiedzi lub inne osoby bliskie. 
Warunkiem wykonania usługi 
jest obecność uczestnika 
w mieszkaniu podczas wizyty 
fachowca.
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Mały student,  
wielkie odkrycia
Co wspólnego mają saperzy, eksperymenty na-
ukowe, tajemnice przyrody i dziecięca cieka-
wość świata? Odpowiedź jest prosta: Dąbrow-
ski Uniwersytet Dziecięcy Akademii WSB od 
lat pokazuje najmłodszym, że nauka może być 
prawdziwą przygodą.

Właśnie ruszyła rekrutacja na 
rok akademicki 2026/2027. To 
propozycja dla dzieci w wieku 
od 6 do 12 lat, które lubią eks-
perymentować, zadawać pyta-
nia i poznawać świat w sposób 
daleki od szkolnej rutyny.
Od blisko 18 lat Dąbrowski 
Uniwersytet Dziecięcy inspi-
ruje najmłodszych do odkry-
wania świata. Przez program 
przeszło już ponad 9 tysięcy 
młodych studentów.

Spotkanie z saperami
Nowy rok akademicki roz-
pocznie się wyjątkowym spo-
tkaniem. Podczas wykładu 
inauguracyjnego młodzi stu-
denci poznają pracę saperów 
z 6. Batalionu Powietrznode-
santowego w Gliwicach. Do-
wiedzą się, jak wygląda roz-
poznawanie i zabezpieczanie 
niebezpiecznych materiałów, 
z  jakiego sprzętu korzystają 
specjaliści oraz jakie wyzwania 
czekają na nich podczas służby. 
To jednak dopiero początek ca-
łorocznej podróży przez świat 
nauki, technologii, przyrody, 
historii i kultury.
Jak podkreśla dr  hab. Zdzi-
sława Dacko-Pikiewicz, 
prof. AWSB, rektor Akademii 
WSB, dziecięca ciekawość jest 
jednym z najcenniejszych ka-
pitałów, jakie warto rozwijać 
od najmłodszych lat.
– Każde spotkanie w ramach 
uniwersytetów dziecięcych to 
krok w  stronę świadomego 
odkrywania świata i budowa-
nia pasji do nauki. Wierzymy, 
że takie doświadczenia mają 
realny wpływ na rozwój mło-
dych ludzi i ich przyszłe wybo-
ry edukacyjne – mówi rektor 
Akademii WSB.

Rozwijanie pasji
O tym, że takie zajęcia przyno-
szą efekty, przekonują również 
rodzice uczestników.
– Kiedy zapisywaliśmy Olę, 
liczyliśmy przede wszystkim 
na ciekawie spędzony czas. Po 
pierwszym roku zobaczyliśmy 
jednak coś więcej. Córka zaczę-
ła zadawać jeszcze więcej pytań, 
sama szuka odpowiedzi, ogląda 
programy popularnonaukowe 
i  opowiada nam o  rzeczach, 
których my często nie pamię-
tamy ze szkoły. Dla niej to zaba-
wa, a dla nas dowód, że rozwija 
prawdziwą pasję – mówi pani 
Anna, mama siedmioletniej 
Oli, uczestniczki programu.
Dąbrowski Uniwersytet Dzie-
cięcy to nie tylko wykłady. 
To także warsztaty, ekspery-
menty, spotkania z naukow-

cami, Klub Tropicieli Nauki 
i Kluby Młodych Naukowców 
oraz możliwość poznawania 
świata poprzez doświadcze-
nie. Program został przygo-
towany tak, aby rozwijać kre-
atywność, logiczne myślenie 
i odwagę w stawianiu pytań. 

Właśnie dlatego od lat cieszy 
się dużym zainteresowaniem 
zarówno dzieci, jak i rodziców.
W  czasach, gdy wiedza jest 
na wyciągnięcie ręki, najważ-
niejszą umiejętnością staje się 
umiejętność jej odkrywania. 
Dąbrowski Uniwersytet Dzie-

cięcy pokazuje, że można uczyć 
się z radością, a nauka może być 
fascynującą przygodą.
Zapisy na rok akademicki 
2026/2027 już trwają. Szcze-
góły oraz formularz zgłosze-
niowy dostępne są na stronie: 
www.wsb.edu.pl/ud

nasze sprawy

 R E K L A M A

Zapisy do Dąbrowskiego Uniwersytetu Dziecięcego
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Przygotowałem listę dróg, które wyremontujemy 
w pierwszej kolejności. To jest propozycja na 3 lata. 
Nie traktuję tej listy jako sztywnego katalogu, lecz 
bardziej jako propozycję, która będzie mogła być 
uzupełniana o kolejne drogi i ulice – mówi Damian 
Rutkowski, wiceprezydent Dąbrowy Górniczej.
Piotr Purzyński: Zakoń-
czył się remont ulicy 
Struga, trwa przebudo-
wa ulic Ratanice, Augu-
stynika i  Wybickiego, 
przed nami przebudowa 
ulicy Kazimierzowskiej. 
Ale potrzeby są wciąż 
znacznie większe?
Damian Rutkowski: – Mamy 
w  mieście 430  km dróg publicznych 
i 800 km dróg dojazdowych, osiedlo-
wych i wewnętrznych, więc siłą rzeczy 
potrzeby remontowe zawsze będą spore.
Dodatkowo większość dróg w naszym 
mieście powstała w  czasie najwięk-
szego rozkwitu Dąbrowy Górniczej, 
czyli w latach 70. i 80. zeszłego wieku. 

Budowały się wtedy olbrzy-
mie zakłady pracy, osiedla, 
szkoły i przedszkola. Wszę-
dzie tam drogi powstawa-
ły w ekspresowym tempie 
w technologii utwardzonej 

gleby i wylania na to war-
stwy 4-8 cm asfaltu. Od 40 lat 
w takim stanie te drogi były 

utrzymywane i obecnie trzeba je suk-
cesywnie odbudowywać zgodnie z naj-
nowocześniejszą technologią i podbu-
dową, co wiąże się jednak z olbrzymimi 
nakładami finansowymi. W kadencji 
2018-2024 podjęliśmy się naprawy wie-
lu dróg od podstaw, jak Aleja Zagłębia 
Dąbrowskiego, ulice Legionów Polskich, 
Letnia, Staszica czy Strzemieszycka 

i  planowaliśmy już kolejne. 
Wyremontowaliśmy  m.in. 
ulice Karsowską, Mieszka 
I, Młodych, Imielińskiego, 
części Morcinka, Podlesie, 
Tysiąclecia, Łącznej, Gródki.
Gdy rozmawialiśmy 
w  grudniu o  planach re-
montowych, zapowiadał 
pan, że chciałby, aby każ-
dego roku remontowanych 
było 8-10 dróg lokalnych. 
Teraz przygotował pan plan 
na kolejne trzy lata, wskazu-
jąc konkretne ulice. Czym się 
pan kierował przy wyborze?
– Stanem technicznym oraz 
nakładami finansowymi pono-
szonymi na bieżące utrzymanie 
danej drogi.
W przygotowanym przez pana zesta-
wieniu drogi zostały podzielone na 
trzy kategorie.
– W pierwszej są inwestycje w projek-
towaniu bądź do projektowania. Ich 
realizacja będzie niezwykle kosztowna, 
dlatego będziemy zabiegać o dofinan-
sowanie. To Zachodnia i Modrzewiowa 
w Trzebiesławicach, Żołnierska w Błę-
dowie oraz łącznik ulicy Sobieskiego 
z ulicą Legionów Polskich.
W drugiej kategorii znalazły się dro-
gi, których remont bądź przebudowę 
zapiszemy w Wieloletniej Prognozie 
Finansowej. To prace, które będą już 
poważniejsze, ze stabilizacjami podbu-
dowy, z przebudową niektórych urzą-
dzeń pasa drogowego.
W trzeciej kategorii są ulice, na któ-
rych planujemy całkowitą wymianę 
nawierzchni, ale bez konieczności 
wzmacniania podbudowy.
Zatrzymajmy się na chwilę przy ulicy 
Zachodniej.
– To bardzo duży projekt związany 
z  modernizacją układu drogowego 
w Trzebiesławicach. Dotyczy Zachod-
niej oraz części ulicy Modrzewiowej. 

Przede wszystkim musimy tam sobie 
poradzić z  odwodnieniem. Dodat-
kowo pas drogowy jest tam wąski, 
a mieszkańcy oczekują także dobu-
dowy chodników. Ponieważ to spe-
cyficzny teren, z nieprzepuszczalną 
ziemią, wodę trzeba zagospodarować 
w zbiorniki. Czy będą otwarte, pół-
otwarte czy zamknięte, zaproponują 
projektanci. Gdy we wrześniu otrzy-
mamy koncepcje i wariantowość roz-
wiązań, przedstawimy je mieszkań-
com. Według wstępnych szacunków 
to niezwykle kosztowna inwestycja, 
więc na pewno będziemy zabiegać 
o środki zewnętrzne.
Podobnie z ulicą Żołnierską w Błę-
dowie.
– Dyskomfort jazdy, który powodują 
na Żołnierskiej poprzeczne nierów-
ności, spowodowany jest zapadają-
cymi się przykanalikami [połączenie 
kanalizacji z domami – przyp. red.]. 
To są błędy wcześniejszego wyko-
nawstwa, które trzeba naprawić. Przy 
okazji chcemy tam też wykonać drogę 
rowerową, która łączyłaby szlak wio-
dący do Pustyni Błędowskiej. Projekt 
przebudowy ulic Żołnierskiej oraz 

puls miasta

 R E K L A M A

Inwestycje

W trzy lata wyremontujemy trzydzieści ulic

Ulica Myśliwska

Aleja Zagłębia Dąbrowskiego

Damian Rutkowski
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Łazy Błędowskie zamówimy w przy-
szłym roku.
No to powiedzmy teraz więcej o pla-
nach na 2027 rok.
– Na rok 2027 planujemy Ujejską, 
Myśliwską i Aleję Zagłębia Dąbrow-
skiego. W tym ostatnim przypadku 
chodzi o odcinek od Tysiąclecia do 
Wybickiego. Planowaliśmy tam prze-
budowę dość dysfunkcyjnego skrzy-

żowania na rondo turbinowe, ale ze 
względu na koszt nie będziemy na 
razie budować ronda.
Remont Ujejskiej planujemy wraz 
z wykonaniem kanalizacji deszczowej, 
ale bez kanalizacji sanitarnej. Tego naj-
bardziej oczekują mieszkańcy, oczywi-
ście wraz z chodnikami.
No i ulica Myśliwska, czyli połączenie 
Gołonoga ze Strzemieszycami, pełna 
łat i  nierówności. Remont zapewne 
sprawi, że będzie chętniej wybierana, 
znacząco poprawi się także komfort 
podróży linią minibusową 645.
To do kompletu, by mieć obraz całości 
planów na 2027 rok, proszę jeszcze 
wymienić ulice planowane do wymia-
ny nakładek.
– Na liście do nakładek w 2027 roku są: 
Olimpijska i Ogrodników, Ludowa, Szo-
sowa las (domki), Św. Stanisława Kostki 
i Jesionowa, a także budowa łącznika 
ulicy Łącznej z nowym rondem u zbiegu 
Alei Zagłębia Dąbrowskiego i Piecucha. 
To niewielki, ale niezwykle ważny odci-
nek, który otworzy nowy kierunek wy-
jazdu z Łącznej, odciążając przy okazji 
ulicę Łączną i Swobodną.
Ulice planowane do remontów w ko-
lejnych latach to takie kroki milowe.
– Można powiedzieć, że każda jest 
ważna lub bardzo ważna, a prace dłu-

go oczekiwane przez mieszkańców. 
Kasprzaka, Poniatowskiego, Armii 
Krajowej…
Co do Poniatowskiego: ta droga jest 
już technicznie bardzo zniszczona, 
nakłady na bieżące utrzymanie po-
nosimy znaczne. Chcemy ją przebu-
dować docelowo, a  więc z  peronem 
autobusowym dla obsługi targowiska, 
ze skorygowaną lokalizacją przejść dla 
pieszych i miejscami parkingowymi. 
Wykonanie zatoki sprawi, że w bezpo-
średnim otoczeniu targowiska zniknie 
kilkanaście miejsc postojowych, ale 
zrekompensujemy je w innym miejscu.
Moglibyśmy opowiadać o każdej uli-
cy, ale wspomnijmy jeszcze o Armii 
Krajowej w Ząbkowicach, bo tam przy 
okazji remontu planowana jest ważna 
zmiana.
– Chcemy, żeby światła, która są na 
skrzyżowaniu przy dworcu kolejowym, 
działały w trybie „all-in-red”. To już 
się sprawdza w pobliżu szkoły w Strze-
mieszycach czy w Tucznawie. Mamy 
w Ząbkowicach duży ruch ciężarówek, 
który w godzinach wieczornych roz-
wija niebezpieczne prędkości. Światła 
w trybie „all-in-red” z pewnością uspo-
koją sytuację.
Przy okazji tej rozmowy opublikuje-
my listę ulic planowanych do remontu 
w latach 2027-2029, którą pan przy-
gotował. Ale przypomnijmy jeszcze 
ulice, które – poza tymi wymienio-
nymi na wstępie – będą remontowane 
jeszcze w tym roku.
– Od wymiany krawężników zaczęły 
się już prace przy remoncie ulicy Woj-
ska Polskiego na odcinku od Królowej 
Jadwigi do Augustynika. Wyremontu-
jemy ulicę Świętego Antoniego w stro-
nę Ząbkowic i starej Pogorii, zniszczo-
ną w czasie przebudowy pierwszego 
odcinka drogi S1. W planach są także 
remonty ulic Żytniej, Europejskiej, 
fragmentu przy Kasprzaka 54 i  56 
oraz przede wszystkim ulica Zagórze 
w Błędowie, gdzie prace planują także 
Dąbrowskie Wodociągi.
Miasto czeka też na rozstrzygnięcia 
konkursowe.
Złożyliśmy wniosek o dofinansowa-
nie do przebudowy ulicy Kazimie-
rzowskiej. Niemniej rozpoczniemy tę 
inwestycję w tym roku i zakończymy 
w  przyszłym, nawet jeśli nie otrzy-
mamy dofinansowania. Natomiast od 
uzyskania dofinansowania uzależnia-
my budowę ronda na skrzyżowaniu 
Alei Róż z ulicą Legionów Polskich.

puls miasta

Remonty dróg do zapisania w Wieloletniej 
Prognozie Finansowej:

•	 2027: Ujejska, Myśliwska, Aleja Zagłębia Dąbrowskiego
•	 2028: Kasprzaka, Poniatowskiego, przebudowa skrzyżowania 

na ronda w pobliżu Intermarche (Piłsudskiego, św. Antoniego, 
Piecucha)

•	 2029: Korczaka, Armii Krajowej, Wojska Polskiego (od Królowej 
Jadwigi do ronda przy Vendo Parku), Łącznik Łęknice

Nakładki, czyli wymiana nawierzchni:

•	 2027: Olimpijska/Ogrodników, Ludowa, Szosowa las (domki), 
Łącznik Łączna, Św. Stanisława Kostki, Jesionowa;

•	 2028: Graniczna, Dąbrowskiego, Starzyńskiego, Hutnika, 
Szałasowizna, Szpitalna, Norwida, Składowa;

•	 2029: Uczniowska, Kraszewskiego, Piłsudskiego (wzdłuż Wzgórza 
Gołonoskiego), Dzieci Wrześni, Kondratowicza, III Powstania 
Śląskiego, Morcinka.

Drogi do dofinansowań (projektowanie):

•	 Zachodnia (z Modrzewiową)
•	 Żołnierska
•	 Łącznik ul. Sobieskiego z ul. Legionów Polskich 

 R E K L A M A

W trzy lata wyremontujemy trzydzieści ulic

Ulica Ujejska
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nasze sprawy
Dąbrowska Akcja Lato

Z dniem, kiedy wybrzmi ostat-
ni dzwonek lekcyjny, rozpo-
czynamy aktywności, na które 
zapraszamy każdego z naszych 
mieszkańców.
– Czekają na państwa róż-
norodne atrakcje, które 
zapewnią słoneczne 
wspomnienia i po-
zostaną z  nami 
na długie miesią-
ce, rozgrzewając 
oczekiwanie na 
kolejne lato. Jed-
nak to nie wszyst-
ko, co przy-
gotowaliśmy, 
ponieważ wraz 
z  kartą Aktyw-
na DG czekają 
zniżki, które po-
zwolą w  pełni cie-
szyć się letnim czasem 
– mówi Anna Jawor-
-Lachowicz, naczelnik 
Wydziału Marki Miasta, 
Kultury i Sportu w Urzę-
dzie Miejskim w Dąbrowie 
Górniczej.

Pałac Kultury  
Zagłębia
Dla najmłodszych będzie 
funkcjonować Letnie Kino 
Dzieci (Kino KADR 29.06-

12.07), gdzie najmłodsi wyru-
szą w przygodę z ulubionymi 
bohaterami.
Dla osób chcących spędzić czas 
na świeżym powietrzu propo-
nujemy zabrać kocyk i odwie-
dzić Teatrzyk na kocyku (Łąka 
przy Fabryce Pełnej Życia 05.07, 
26.07, 16.08 i 30.08).

Aktywne lato w Dąbrowie 
Górniczej
Dla uczniów szkół podstawowych 
stowarzyszenia organizują Aktywny 
Letni Czas – zajęcia warsztatowe, pod-
czas których dzieci będą mogły uczyć 
się m.in. o dzikich zwierzętach w mie-
ście, bezpieczeństwa ruchu drogowe-
go, a także gotować. W programie są 
także jednodniowe wycieczki do kin, 
teatrów oraz innych miast.
Głównym celem akcji jest spędzenie 
bezpiecznie i aktywnie czasu wakacji, 
o co zadbają wyspecjalizowani opie-
kunowie. Brzuszki również puste nie 
pozostaną. Młodzi uczestnicy zajęć 

dzięki udziałowi dowiedzą się, jak 
można dobrze się bawić, zachowując 
bezpieczeństwo, rozwiną umiejętności 
społeczne i komunikacyjne. Na każde-
go czeka wiele różnorodnych atrakcji.
Więcej informacji otrzymają Państwo 
w wybranych placówkach oświatowych.

Wakacje z astronomią 
w obserwatorium w SP 16
Podziwiać gwieździste niebo można 
z wielu zakątków Dąbrowy Górniczej, 
jednak, jeśli chcecie poznać je lepiej, 
odwiedźcie Obserwatorium w SP 16. 
Dzięki Dąbrowskiemu Kołu Astrono-
mii i Astronautyki w ramach Wakacji 

z astronomią 2026 możecie tam wziąć 
udział w zajęciach, które wprowadzą 
Was w świat astronomii (29.06-24.07 
godz. 10:00-15:00)

Fundacja Akademia Sztuk 
Wszelakich
Najlepsze wspomnienia z wakacji to 
te, kiedy otaczają nas najbliżsi nam 
ludzie, dlatego zwołajcie wszystkich, 
zabierzcie kocyk i ulubione przekąski, 
bo szykuje się Rodzinny Piknik Inte-
gracyjny w Tucznawie i Antoniowie! 
(27.06 Dzielnica Tucznawa – boisko 
UKS Zagłębiak oraz 26.07 Dzielnica 
Antoniów – teren przy świetlicy PKZ)

Stowarzyszenie Zwykłe 
„Na Spotkanie”
Dąbrowa Górnicza chwilowo zdobę-
dzie dostęp do morza, tego nie możecie 
przegapić! Na Szantach nad Pogorią IV 
– poza świetną zabawą, po raz kolejny 
usłyszycie wielokulturowy repertuar 
morskich pieśni z folkową nutą (Pogo-
ria III, 22.08).

Stowarzyszenie Miejski Klub 
Siatkarski Dąbrowa Górnicza
Rusza Sportowy CAMP z piłką siatkową 
i beach tenisem, dzięki któremu dzieci 
nie tylko poprawią swoje umiejętności 
sportowe, ale też zahartują sportowego 

P R O P O Z Y C J E  S T O W A R Z Y S Z E Ń  I   O R G A N I Z A C J I  P O Z A R Z Ą D O W Y C H

Lato 
pełne 
wrażeń
Wakacje, to czas tworzenia wspaniałych 
wspomnień, poznawania ludzi 
i zdobywania nowych doświadczeń 
– w tym pomoże nam bez wątpienia 
Dąbrowska Akcja Lato! Dąbrowskie 
instytucje i stowarzyszenia zaplanowały 
wiele atrakcji dla młodszych i starszych 
mieszkańców naszego miasta. Wpisujcie 
w kalendarze, żeby nic Was nie ominęło. fo

t. 
D

G
 w

 O
bi

ek
ty

w
ie

/M
as

z 
to

 n
a 

zd
ję

ci
u



11

Przegląd Dąbrowski  |  nr 5 (298) czerwiec 2026

nasze sprawy

Nie zapominamy też o mi-
łośnikach muzyki. Popołu-

dniowy spacer możecie 
odbyć w  jej to-

warzystwie, 
o co zadba 
Miejska 
Orkiestra 

Dęta (Park 
Podlesie 09.08 i Park Zielo-
na 16.08 i 23.08). Natomiast 
spacer na plaży umili Wam 
Muzyka Nad Wodą (Pogoria 
III 24.07).
To nie wszystko: miłośników 
energetycznych brzmień za-
praszamy na Letnią Scenę 
Muzyczną w Fabryce Pełnej 
Życia (18.07, 08.08 i 22.08).
Wieczorami możecie złapać 
chwilę oddechu z  dobrym 

kinem, czyli Letnim Kinem 
Plenerowym (Dom Kultu-
ry Ząbkowice – 26.06 oraz 
parking przy Pałacu Kultury 
Zagłębia – 10.07, 17.07, 31.07, 
14.08 i 28.08).

Centrum Sportu 
i Rekreacji
Swoje umiejętności i wytrzy-
małość będą mogli przetesto-
wać uczniowie klas I-III oraz 
IV-VI podczas Misji Specjal-
nej – Mini Survivalu 2026. 
Będą to pięciodniowe obozy 
na terenie Eurocampingu 
w  Błędowie. Gwarantujemy 
świetną zabawę i nietuzinko-
we umiejętności, a może na-
wet nowe hobby na świeżym 
powietrzu (I-III: IV turnusy 
29.06-21.08; IV-VI: III turnu-

sy 06.07-14.08).
Jeśli czujesz się jak ryba 
w  wodzie, spróbuj ak-
tywności w nowym wy-

daniu NA wodzie! SUPer 
Akcja Lato to doskonała 
okazja dla dzieci i młodzie-
ży na naukę pływania na 
deskach typu SUP (Wypo-
życzalnia Sup & Kayak Bu-
jak Watersports – Pogoria III 
poniedziałki lipiec-sierpień 
10:15-12:15).

Oczywiście nie zapo-
minamy o  dorosłych 
mieszkańcach. Jeśli już 

posiedliście umiejętność 
pływania na deskach typu 
SUP, zapraszamy do roz-
szerzenia jej poprzez udział 
w zajęciach Joga na wodzie 

pod okiem joginki Anny Toj-
ki (Sup & Kayak Bujak Water-
sports- Pogoria III). Wodne 
aktywności zwieńczy Pogoria 
Open Water – otwarte Mi-
strzostwa Dąbrowy Górni-
czej w pływaniu na wodach 
otwartych, które połączą się 
z Finałem Grand Prix Pucha-
ru Polski w  tej dyscyplinie 
(Pogoria III 30.08).
Gdybyście woleli pozostać na 
lądzie, nie będzie czasu na 
nudę! Niedziele zapowiada-
ją się słonecznie i w rytmach 
Maratonu Zumby, połączymy 
fitness z tańcem latynoamery-
kańskim, dbając o sprawność 
fizyczną w  dobrym rytmie 
(CSLiW Pogoria III-przed per-
golą 19.07; 02.08; 16.08; 30.08 
17:00-19:00).
Jeśli nadal Wam mało, zapra-
szamy na Maraton Taneczny, 
gdzie wspólnie stworzymy wy-
darzenie pełne dobrej energii, 
muzyki i odkryjemy ukryte 
talenty taneczne.
Swojego wewnętrznego wo-
jownika możecie też odkryć 
na Wakacjach z Zapasami – 
podczas zajęć ogólnorozwojo-
wych z elementami gier i za-
baw dla młodzieży w wieku 
10-15 lat (Hala Widowiskowo 
– Sportowa „Centrum” po-
niedziałki 13.07; 20.07; 27.07; 
3.08; 10.08; środy 15.07; 22.07; 
29.07; 05.08; 12.08).
Proponujemy także rozwi-
nięcie koordynacji ruchowej, 
siły, gibkości i pewności siebie 
z Wakacyjnym Wspinaniem – 

poznacie techniki wspinaczki 
i dowiecie się, jak korzystać ze 
sprzętu.

Fabryka Pełna Życia
Nie zwalniamy i  tanecznym 
krokiem kierujemy się na Fa-
brykę Pełną Życia, gdzie każdy 
tydzień rozpoczynamy Roz-
tańczonym Poniedziałkiem! 
(w każdy poniedziałek od lip-
ca do sierpnia o godz. 18:00).
Wasi milusińscy nie poczuli 
się pewnie na parkiecie? Nic 
straconego! W każdy wtorek 
na najmłodszych czekać bę-
dzie Express Studio podczas 
Warsztatów Tanecznych dla 
Dzieci (od lipca do sierpnia 
godz. 18:00), gdzie nauczą 
się nowych ruchów i zdobę-
dą pewność siebie, które za-
prezentują na Czwartkowych 
Potańcówkach Międzypoko-
leniowych (w każdy czwartek 
od lipca do sierpnia o godz. 
19:00). Pokażmy po raz ko-
lejny, że dobra zabawa nie ma 
ograniczeń wiekowych ani 
pokoleniowych.
Po pełnym atrakcji tygodniu 
wyciszymy się podczas Jogi 
na trawie (21.06 i 28.06 oraz 
każda niedziela lipiec-sierpień 
godz. 10:00).
Energia odnowiona? To za-
dbajmy o zdrowie – a jak każdy 
wie – śmiech to zdrowie, a nic 
tak nie rozbawi jak Stand-Up 
na Fabryce w wykonaniu Da-
miana Kubika z tajemniczym 
gościem (godz.20:00 4.07; 
25.07; 15.08 i 29.08).

Muzeum Miejskie 
Sztygarka
Jeśli w Waszych kalendarzach 
znajdzie się luka, zbierzcie gru-
pę do 5 osób lub wybierzcie się 
w pojedynkę odkryć historię 
naszego miasta. Pomoże Wam 
w tym Spacerownik 2026 110 
lat Miasta Dąbrowa Górnicza 
– Historyczna gra terenowa, 
w której każdy wygrywa! Nie 
tylko zdobytą wiedzą, ale też 
nagrodami rzeczowymi, o ile 
poprawnie ukończycie zada-
nie! Czasu na to nie zabraknie, 
bo gra trwa od 1.07 do 12.08. 
Zakończymy ją finałem 16 
sierpnia.
Jeśli to nie wystarczy naj-
młodszym i nadal będą od-
czuwać potrzebę zdobywania 
wiedzy, to dzieci i młodzież 
mogą bezpłatnie zwiedzać 
muzeum (01-31.07). To nie-
jedyna atrakcja, jaką przy-
gotowało dla Was Muzeum! 
Spełniać się będą na warszta-
tach artystycznych łączących 
edukację i przyrodę. W planie 
geoedukacja z  możliwością 
stworzenia własnej biżuterii, 
Militarny plener, artystycz-
ne połączenie farb z naturą 
w  formie malarstwa i  rzeź-
biarstwa, odnajdziemy skarb 
hutnictwa i górnictwa, a tak-
że stworzymy własny wzór 
linorytu – poznając formę 
dawnego druku (01-31.07).
Po szczegółowe informacje za-
praszamy na stronę dg.pl.

Angelika Klocek

ducha i poprawią motorykę ruchu pod 
okiem kadry trenerskiej posiadającej li-
cencje Polskiego Związku Piłki Siatko-
wej. W czasie zajęć przewidujemy świet-
ną zabawę, rozwój sportowo-społeczny 
i odpowiednią regenerację – z obiadem 
(teren Centrum Sportów Letnich i Wod-
nych, dzieci w wieku 7-13 lat, 17-23.07)

Stowarzyszenie Pogoria Biega
Gotowi? Do startu… VI Dziecięcy Fe-
stiwal Biegowy START! Nie pomijamy 
nikogo, więc przygotowaliśmy specjalne 
konkurencje dla każdego młodego bie-
gacza: Bieg Cypiska (dla dzieci od 0 do 
3 lat), Bieg Przedszkolaka (4-6 lat) oraz 

Bieg Bobra (7-12 lat). Nasi mali sportow-
cy zmierzą się w nich na trasach od 50 
do 600 m. Oczywiście zabawę mamy 
w  pakiecie dla każdego, nauczymy, 
jak dbać o bezpieczeństwo nad wodą 
i przyjrzymy się z bliska policyjnemu 
radiowozowi. Przewidujemy nie tylko 
zabawę, zdrowego ducha konkurencji, 
ale też niespodzianki! (okolice Kręgu 
Tanecznego w Parku Zielona 28.06)

Klub Sportów Wodnych Hutnik – 
Pogoria
Licealistów uprasza się o przygotowanie 
odpowiednich strojów, ręczników, po-
nieważ spodziewamy się ich na „Letniej 

aktywizacji młodzieży licealnej poprzez 
żeglarstwo!”. W planie zasady bezpiecz-
nego odpoczynku nad wodą i nowa dla 
niektórych z Was forma żeglugi. Zdo-
bądźcie nową umiejętność, a może nową 
pasję? (Pogoria I, przystań klubu KSW 
Hutnik Pogoria)

Neptun Team
Twoje dziecko chciałoby popływać, ale 
potrzebuje praktyki? Dobrze się składa – 
Bezpieczne Wakacje z Neptunem to oka-
zja na doszkolenie swoich umiejętności 
pływackich, a nawet nauki od podstaw. 
Wszystko pod okiem wyspecjalizowanej 
kadry, która opowie o bezpieczeństwie 

i pokaże, jak połączyć technikę i radość 
pływania (dzieci i młodzież, Pogoria III)

OSP w Okradzionowie oraz 
Uczniowski Klub Sportowy 
„Przemsza”
Kiedy błogie dni wakacji zaczną się zbli-
żać do końca, z ich pożegnaniem pomoże 
nam festyn „Zakończenie Wakacji 2026” 
zaplanowany 15 sierpnia na boisku przy 
ul. Białej Przemszy 23. Poznamy między 
innymi tajniki pierwszej pomocy, po-
uczymy się o ochronie przeciwpożarowej 
i poszalejmy na plenerowej zabawie ta-
necznej. Bawmy się razem i pożegnajmy 
kończące się wakacje z radością!

P R O P O Z Y C J E  S T O W A R Z Y S Z E Ń  I   O R G A N I Z A C J I  P O Z A R Z Ą D O W Y C H



12

Przegląd Dąbrowski  |  nr 5 (298) czerwiec 2026

puls miasta
Dąbrowska Akcja Lato w Nemo – Świat Rozrywki

Baseny, imprezy 
i wydarzenia przez całe lato
Lato 2026 w Dąbrowie Górniczej zapowiada się wyjątkowo gorąco – i to nie tylko za sprawą pogody. Nemo – Świat 
Rozrywki przygotowało bogaty program wakacyjnych atrakcji dla dzieci, młodzieży i dorosłych.

W harmonogramie znalazły się 
animacje wodne, nauka pły-
wania, nurkowanie, imprezy 
tematyczne, a także wieczorne 
wydarzenia muzyczne w Klubie 
Muzycznym Aquarium. Co waż-
ne – większość atrakcji dostępna 
będzie w ramach biletu wstępu.

Dni pełne atrakcji
Przez całe wakacje odwiedza-
jący będą mogli korzystać z re-
gularnych aktywności odbywa-
jących się w strefie basenowej. 
W  poniedziałki oraz piątki 
o godzinie 9:00 organizowana 
będzie gimnastyka w wodzie 
– propozycja dla wszystkich, 
którzy chcą połączyć relaks z ak-
tywnością fizyczną.
Wtorkowe popołudnia nale-
żeć będą do miłośników baj-
kowego świata syren. W go-
dzinach 15:00-17:00 Nemo 
zaprasza uczestników na 
mermaiding, czyli pływanie 
w syrenich ogonach. To jedna 
z najbardziej widowiskowych 
i  lubianych atrakcji wśród 
dzieci i młodzieży.
Środy będą również okazją do 
zdobycia praktycznej wiedzy 
o bezpieczeństwie nad wodą. 
O godz. 12:00 Fundacja Wodna 
Służba Ratownicza przygotuje 
pokazy ratownictwa wodnego 
oraz pierwszej pomocy przed
lekarskiej. Wakacje to idealny 
moment, aby poprzez zabawę 
edukować najmłodszych i przy-

pominać zasady bezpiecznego 
wypoczynku.
Na miłośników podwodnych 
przygód czekać będą także za-
jęcia nurkowania. Odbędą się 
one w wybrane czwartki – 9 i 23 
lipca oraz 6 i 20 sierpnia – w go-
dzinach 14:00–16:00.
Piątki upłyną pod znakiem 
nauki pływania. Na zajęcia 
skierowane do dzieci oraz osób 
chcących poprawić swoje umie-

jętności w wodzie Nemo zapra-
sza o godzinie 14:00. Natomiast 
każda sobota zamieni basen 
rekreacyjny w  centrum ro-
dzinnej zabawy. W godzinach 
14:00:17:00 odbywać się będą 
animacje, konkursy oraz gry 
wodne dla całych rodzin.
Dodatkową atrakcją wakacji bę-
dzie wodny tor przeszkód, który 
pojawi się na zewnętrznym base-
nie sportowym od 1 do 16 sierpnia.

Wielkie wakacyjne 
wydarzenia
Sezon rozpocznie się już 28 
czerwca podczas HAWAII 
POOL PARTY. Tropikalna 
impreza obejmie zarówno stre-
fę basenów rekreacyjnych, jak 
i część zewnętrzną. Organiza-
torzy zapowiadają muzykę, ani-
matorów, konkursy i wakacyjny 
klimat rodem z hawajskiej plaży.
11 lipca odbędzie się PIANA 
PARTY – wydarzenie, które co 
roku przyciąga tłumy uczest-
ników. Poza zabawą w pianie 
pojawią się również dodatkowe 
pokazy ratownictwa i sprzętu 
wodnego oraz pierwszej po-
mocy, animacje i  dyskoteka 
z didżejem.
Z  kolei 1 sierpnia Nemo za-
prosi mieszkańców regionu na 
wyjątkową NOC BASENOWĄ 
w klimacie orientu. Od godzi-
ny 21:00 aż do 2:00 uczestnicy 
będą mogli korzystać z wie-
czornej atmosfery, muzyki 
oraz atrakcji w basenach i ze-
wnętrznej strefie rekreacyjnej. 
W  programie między inny-
mi: DJ i muzyka miksowana 
na żywo, Piana Party, Aqua 
Zumba, Fire Show, pokaz tań-
ca orientalnego!
Warto podkreślić, że wszystkie 
wakacyjne wydarzenia organi-
zowane na basenach odbywają 
się w  ramach standardowego 
biletu wstępu. Honorowane 

są również popularne pakiety 
kafeteryjne i karty partnerskie: 
Multisport, Medicover Sport, 
FitProfit oraz PZU Sport.
Z wakacyjnych atrakcji mogą 
korzystać także seniorzy. Posia-
dacze Karnetu Senior zapłacą 
jedynie 16 zł za godzinę pobytu, 
21 zł za 2 godziny lub 40 zł za 
bilet całodzienny.

Wakacyjne 
bonusy z aplikacją 
AktywnaDG

Dodatkowo w lipcu 2026 
roku, za okazaniem 
aplikacji AktywnaDG, 
dla mieszkańców 
przygotowano następujące 
promocje:
1.	Więcej czasu na 

basenie: dodatkowe 
30 minut gratis do 
biletów basenowych 
normalnych i ulgowych 
(1- i 2-godzinnych) 
w okresie lipiec 2026. 
Promocja obowiązuje 
od poniedziałku do 
piątku

2.	Relaks w Grocie 
Solnej: aż 50 proc. 
zniżki na seanse 
w grocie solnej, 
dostępne przez 
cały tydzień (od 
poniedziałku do 
niedzieli).

3.	Szaleństwo 
w Kręgielni: do 
każdej zakupionej 
godziny gry w kręgle 
– druga godzina 
gratis. Promocja 
obowiązuje od 
niedzieli do czwartku. 
Uwaga: promocja nie 
dotyczy rezerwacji 
dokonanych z kartami 
pakietów kafeteryjnych 
(MultiSport, FitProfit, 
Medicover Sport, PZU 
Sport).

Promocje nie łączą się.

Promocja dla dzieci z Dąbrowy Górniczej 
i ich opiekunów

Większość atrakcji basenowych jest dostępna dla 
najmłodszych mieszkańców w ramach wyjątkowej, 
bezpłatnej promocji wakacyjnej. Zasady korzystania 
z dwugodzinnych wejść na basen w godzinach od 9:00 do 
20:45 od poniedziałku do soboty wyglądają następująco: 
•	 Młodzież i dzieci szkolne po ukończeniu 13. roku życia 

mogą korzystać z bezpłatnego wstępu samodzielnie, 
na podstawie aktualnej legitymacji szkolnej lub 
Dąbrowskiej Karty Mieszkańca. 

•	 Dzieci do ukończenia 13. roku życia (w tym dzieci 
w wieku przedszkolnym) mogą wejść na basen 
obowiązkowo pod opieką opiekuna prawnego. Podstawą 
do skorzystania z promocji jest legitymacja szkolna, 
Dąbrowska Karta Mieszkańca, wpis w dokumencie 
opiekuna lub inny dokument tożsamości potwierdzający 
zamieszkanie na terenie Gminy Dąbrowa Górnicza. 

•	 Zniżka dla opiekunów: opiekun dziecka do 13. roku 
życia (zamieszkały w Dąbrowie Górniczej) również 
zyskuje – jego wstęp odbywa się na podstawie 
przysługującego mu biletu ulgowego lub normalnego, 
ale z uwzględnieniem 10 proc. zniżki. 
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Lato to dobry czas nie tylko 
dla miłośników książek
Słoneczna, wietrzna, deszczowa czy „w kratkę”. Taka bywa pogoda. Latem lubimy, gdy jest spod znaku słońca i wysokich 
temperatur. Nie zawsze tak jest, co może zakłócać plany wyjazdowe czy wypoczynkowe. Istnieje jednak sposób, który 
gwarantuje pozytywne wrażenia nawet wtedy, gdy aura pozostawia wiele do życzenia. Tym rozwiązaniem jest szeroka 
oferta Miejskiej Biblioteki Publicznej przygotowana na wakacyjne miesiące.

Jeśli pod ręką jest książka, 
meteorologia schodzi na dal-
szy plan. W lipcu i w sierp-
niu dąbrowska książnica da 
aż nadto argumentów na po-
parcie tej tezy. W Bibliotece 
Głównej i w filiach zapanuje 
letni nastrój, przyniesiony 
nie przez niże, wyże czy prą-
dy powietrza, ale kreatywne 
pomysły bibliotecznej kadry. 
Każdy znajdzie tam coś dla 
siebie. Tam, ale nie tylko tam, 
bo letnią porą biblioteka opu-
ści swoje mury i wyjdzie na 
zewnątrz. Dzięki temu dobre 
chwile z książką będzie moż-
na spędzić też nad Pogorią 
III oraz w  Parkach Zielona 
i Hallera.

„Pogoda na bibliotekę”
Wydarzenia organizowane 
przez MBP w ramach miejskiej 
Akcji Lato 2026 odbywać się 
będą pod hasłem „Pogoda na 
bibliotekę”. Jego znaczenie jest 
czytelne i klarowne. Po prostu 
mówi o tym, że żadne warunki 
pogodowe nie są przeszkodą, 
aby przestąpić progi bibliotecz-
nych placówek.
Okazje, żeby zetknąć się z li-
teracką ofertą nadarzą się też 
w różnych punktach Dąbro-
wy Górniczej. Będzie w czym 
wybierać, bo na najcieplej-
szą porę roku przygotowano 
edukacyjne warsztaty, pikniki 
dla całych rodzin, spotkania 
z dziesiątą muzą skierowane 
do najmłodszych, wspólne 
czytanie na trawie, a  także 
różnorodne aktywności. Dys-
ponując wolnym czasem, war-
to z tego skorzystać, poznać 
bibliotekę albo odkryć ją na 
nowo. Warto również pamię-
tać, że wszystko to wydarzy 
się w  szczególnym momen-
cie – w jubileuszowym roku 
120-lecia dąbrowskiej Miej-
skiej Biblioteki Publicznej.

Warsztaty, pikniki, 
filmy i spotkania
Tego lata przy Bibliotece 
Głównej i  filii nr 8 w Strze-
mieszycach Wielkich odbędą 
się pikniki. W programie wie-
le atrakcji, m.in. gry i zabawy, 
zajęcia z  klockami LEGO, 
ognisko czy pokazy capo-
eiry. Pikniki przy Bibliotece 
Głównej zaplanowano na 23 
lipca i  20 sierpnia, a  na te-
renie strzemieszyckiej filii 9 
lipca i 6 sierpnia. W obu miej-
scach odbędą się w godz.16-
19. W przypadku niepogody 
zostaną przeniesione do bu-
dynków.
Program uzupełnią dwa spo-
tkania autorskie. 23 lipca go-
ściem będzie Joanna Jagiełło. 
– Pisanie to moja największa 
pasja, najwspanialsza przy-
goda, miłość mojego życia – 
mówi o sobie pisarka, poetka 
i  autorka książek dla dzieci, 

młodzieży i  dorosłych. Jej 
działalność twórcza nie ogra-
nicza się wyłącznie do litera-
tury, ale obejmuje też muzykę 
i plastykę.
Z kolei 20 sierpnia dąbrow-
ską bibliotekę odwiedzi Ka-
zimierz Szymeczko. Ten pi-
sarz, polonista i bibliotekarz 
znany jest głównie z książek 
dla dzieci i młodzieży. Two-
rzy literaturę przygodową, 
historyczną oraz fantasy, 
w  której nie brakuje od-
niesień edukacyjnych czy 
wątków związanych ze Ślą-
skiem, regionem, w którym 
mieszka i pracuje. Pisze cie-
kawie i  przystępnie, przez 
co w  swoje fabuły wciąga 
czytelników. Oba spotkania 
autorskie są częścią projektu 
„Słowa mają moc”, realizo-
wanego przez MBP i  dofi-
nansowanego ze środków 
Ministerstwa Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego.

Przed ekranem albo 
z książką w plenerze
W trakcie wakacji najmłodsi 
będą mogli brać udział w se-
ansach filmowych z  cyklu 
„Filmowa Biblioteka Junior”. 
Z  myślą o  nich w  Bibliotece 
Głównej raz w tygodniu, przez 
lipiec i sierpień w godz. 10-12, 
organizowane będą bezpłatne 
projekcje.
Odpoczynek w  plenerze, 
z dobrą książką w ręku to ku-
sząca propozycja dla wszyst-
kich, dla których wartość ma 
aktywność intelektualna. Im 
naprzeciw wychodzi akcja 
„Czytanie na trawie”, która 
swoje odsłony będzie mieć 
w Parkach Zielona i Halle-
ra, nad Pogorią III i Strze-
mieszycach Wielkich. Wy-
godnie rozsiąść się z ciekawą 
lekturą będzie można 7 i 14 
lipca oraz 11 i  25 sierpnia 
w godz.11-13.

Cyfrowa biblioteka
Znakiem naszych czasów jest 
wirtualny świat, wciągają-
cy niektórych bez reszty, co 
powoduje negatywne konse-
kwencje. Ale internet ma także 
jasne strony i właśnie te obsza-
ry wykorzystane będą podczas 
bibliotecznych wakacji.
21 lipca odbędzie się spotka-
nie w formule online z Joanną 
Osydą. To aktorka teatralna 
i  telewizyjna, która popu-
larność zdobyła wcielając się 
w  tytułową rolę serialowej 
„Majki” emitowanej w TVN. 
Sama nie pisze, ale jest też 
znana miłośnikom literatury. 
To za sprawą odczytywanych 
przez nią audiobooków.
17 sierpnia w  formie onli-
ne z czytelnikami spotka się 
Natalia Zakolska – autorka 
i  trenerka mentalna. Ma na 
koncie poradniki i  pozycję 
inspirowaną doświadczenia-
mi artystów.
Jeszcze w czerwcu wystartuje 
multimedialny konkurs „Na-
kręć DG”. Jego zasady trafią 
do bywalców cyfrowego świa-
ta. Zadaniem będzie przy-
gotowanie rolki promującej 
Dąbrowę Górniczą. Wkrót-
ce poznamy szczegóły tego 
przedsięwzięcia.
Latem w bibliotece będzie się 
dużo działo. Nadchodzi dobry 
czas nie tylko dla tych, którzy 
lubią sięgnąć po książkę. Wa-
kacyjna oferta MBP jest skro-
jona pod oczekiwania różnych 
osób, które wolny czas chcą 
spędzić ciekawie, kreatywnie, 
a przy tym wynieść z tego coś 
pozytywnego.

Przemysław Kędzior

Akcja Lato 2026 realizowana jest 
dzięki dofinansowaniu ze środków 
Urzędu Miejskiego w Dąbrowie 
Górniczej.

Akcja Lato 2026

kultura/biblioteka
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W czerwcu startuje 
kreatywny projekt
Mieszkańcy tworzą swoje 
miasto, jego charakter kreują 
budynki, kolorytu dodaje mu 
przyroda. Miasto można też 
odczytywać jako tekst. Rusza 
projekt, który przybliży te 
specyficzne oblicza Dąbrowy 
Górniczej.
„Znakowa natura miasta” to 
przedsięwzięcie realizowane 

przez Miejską Bibliotekę Pu-
bliczną. W  jego ramach za-
planowano spacery literackie, 
warsztaty twórcze, wykłady 
oraz działania performatyw-
ne inspirowane pisarzami 
związanymi z miastem i Za-
głębiem Dąbrowskim. Trwa-
łym efektem będzie cyfrowa 
mapa literacka, spacerownik 

wiodący po literackich miej-
scach, a wszystko podsumuje 
wystawa.
Spacery literackie: (godz. 17-20)
• 26.06.2026
• 6.08.2026
• 24.09.2026
Prelekcje tematyczne: (godz. 
18-20)
• 30.09.2026
• 1.10.2026
• 4.11.2026
Prowadzenie spacerów i pre-
lekcji: Grzegorz Onyszko
Warsztaty literacko-fotogra-
ficzne „Zapisz miasto” (li-
piec-sierpień)
Prowadzenie: Marek Weso-
łowski
Udział bezpłatny. Szczegóły 
wkrótce na stronie www i Fa-
cebooku biblioteki. Projekt 
dofinansowany ze środków 
Ministra Kultury i Dziedzic-
twa Narodowego pochodzą-
cych z  Funduszu Promocji 
Kultury.

Przemysław Kędzior

kultura/biblioteka
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MAGAZYN MIESZKAŃCÓW MIASTA

Bliżej literatury
Ostatnie miesiące rozpieszczały 
nas literacko, wszystko za spra-
wą wydarzeń z książką w roli 
głównej, w których udało nam 
się uczestniczyć. Z wielką rado-
ścią odwiedziliśmy Międzyna-
rodowe Targi Książki w War-
szawie, 6. Festiwal Słowa im. 

Jerzego Pilcha Granatowe Góry 
w Wiśle i 10. Festiwal Książki 
Opole. Możliwość obcowania 
z wybitnymi twórcami litera-
tury polskiej i zagranicznej były 
dla nas niewątpliwą gratką i in-
spiracją do dalszych działań na 
gruncie bibliotecznym.

Dofinansowanie

Miejska Biblioteka 
Publiczna z dotacją 
na „zielone” innowacje
Miejska Biblioteka Publiczna im. Hugona Kołłątaja w Dąbrowie Górni-
czej pozyskała 88 167,52 zł dofinansowania na realizację ekologicznego 
projektu „Strefa 6R. Model cyrkularnych usług bibliotecznych i edukacji 
praktycznej”. Środki pochodzą z unijnego programu „GREENowacje! 
GENERATOR POMYSŁÓW DLA „ZIELONYCH” INNOWACJI”.

Celem inicjatywy jest pod-
niesienie świadomości eko-
logicznej mieszkańców oraz 
praktyczne wdrożenie zasad 
gospodarki obiegu zamknię-
tego i zero waste w codzien-
nym życiu. W ramach projektu 
w Bibliotece Głównej powsta-
nie nowoczesna przestrzeń re-
pair cafe, edukacyjno-warsz-

tatowa, stworzone zostaną 
stanowiska do uprawy hydro-
ponicznej oraz tzw. Library 
of Things (biblioteka rzeczy), 
czyli punkt bezpłatnego wypo-
życzania i wymiany przedmio-
tów codziennego użytku.
Projekt ma charakter mię-
dzypokoleniowy – połączy 
dzieci, młodzież, dorosłych 

oraz seniorów. Organizato-
rzy szacują, że w ciągu roku 
z  warsztatów i  nowej prze-
strzeni skorzysta minimum 
1000 mieszkańców Dąbrowy 
Górniczej. 
Projekt jest współfinansowany 
ze środków Unii Europejskiej 
w ramach Europejskiego Fun-
duszu Społecznego Plus (FERS).
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turystyka 
Wakacje z PTTK

O górach, turystyce i miejscach, które warto odkryć tuż obok domu, 
z Piotrem Targowskim, byłym prezesem Oddziału Miejskiego PTTK 
w Dąbrowie Górniczej, rozmawia Magdalena Mike.
Wakacje coraz bliżej. Dla 
jednych to czas planowania 
dalekich podróży, dla innych 
okazja do odkrywania miejsc, 
które znajdują się na wycią-
gnięcie ręki. Od lat przekonuje 
do tego Polskie Towarzystwo 
Turystyczno-Krajoznawcze. 
W Dąbrowie Górniczej trud-
no znaleźć osobę bardziej ko-
jarzoną z turystyką niż Piotr 
Targowski.
Z działalnością PTTK związa-
ny od wielu lat, od 2009 roku 
działał w zarządzie oddziału, 
a  przez ostatnie lata pełnił 
funkcję prezesa. Dziś, choć 
zakończył kadencję, nadal 
pozostaje aktywnym turystą, 
krajoznawcą i społecznikiem. 
O górach, wakacyjnych inspi-
racjach i miejscach, które war-
to odwiedzić, rozmawiamy tuż 
przed rozpoczęciem sezonu 
urlopowego.
Magdalena Mike: Piotrze, 
znamy się nie od dziś i oboje 
wiemy, że pasja do gór potra-
fi całkowicie zmienić życie. 
Jak zaczęła się twoja przygo-
da z turystyką i krajoznaw-
stwem?
Piotr Targowski: – Zaczęło się 
od zwykłej ciekawości świata. 
Najpierw były wycieczki po 
najbliższej okolicy, później 
coraz dalsze wyprawy – co cie-
kawe, jedną z pierwszych był 
2. Górski Rajd Zagłębiaków 
[kultowa impreza organizowa-
na przez PTTK – przyp. red.]. 
Z czasem odkryłem, że tury-
styka to nie tylko przemiesz-
czanie się z miejsca na miejsce, 
ale również poznawanie histo-
rii, kultury i przyrody. To wła-
śnie krajoznawstwo sprawiło, 
że zacząłem angażować się 
społecznie i działać w PTTK.
A dlaczego właśnie PTTK?
– Bo to organizacja tworzona 
przez ludzi z pasją. Łączy mi-
łośników aktywnego wypo-
czynku, górskich wędrówek, 
historii i poznawania Polski. 
PTTK daje możliwość nie 

tylko uczestniczenia w  wy-
cieczkach, ale także organi-
zowania wydarzeń, zdoby-
wania odznak turystycznych 
i działania na rzecz lokalnej 
społeczności. Dla mnie waż-
ne było również to, że spotka-
łem tutaj wielu ludzi, którzy 
myślą podobnie.
Od 2009 roku działałeś w za-
rządzie dąbrowskiego oddzia-
łu. Z którego przedsięwzięcia 
jesteś najbardziej dumny?
– Bez wątpienia z Górskiego 
Rajdu Zagłębiaków. To wyda-
rzenie wyjątkowe, które w tym 
roku odbędzie się już po raz 57. 
Przez dziesięciolecia rajd inte-
grował środowisko turystycz-
ne Zagłębia Dąbrowskiego. 
Spotykają się na nim całe ro-
dziny, młodzież, doświadczeni 
turyści i osoby, które dopiero 
rozpoczynają swoją przygodę 
z górami. Dla wielu uczestni-
ków udział w rajdzie stał się ro-
dzinną tradycją przekazywaną 
z pokolenia na pokolenie. To 
najlepszy dowód na to, że tury-
styka potrafi łączyć ludzi.
A które wydarzenia organi-
zowane przez oddział cieszą 
się obecnie największą popu-
larnością?
– Oczywiście Rajd Zagłębia-
ków jest jednym z  naszych 
znaków rozpoznawczych, ale 
bardzo dużym zainteresowa-
niem cieszą się również wy-
cieczki górskie i krajoznaw-
cze. Coraz więcej osób chce 
aktywnie spędzać wolny czas 
i poznawać nowe miejsca. To 
bardzo cieszy. Siłą dąbrow-
skiego PTTK są jego sekcje 
turystyczne, dzięki którym 
każdy może znaleźć formę 
aktywności dopasowaną do 
swoich zainteresowań. Sekcja 
turystyki górskiej organizu-
je wyjazdy w Beskidy, Sudety 
i Tatry, zachęcając do zdoby-
wania Górskiej Odznaki Tu-
rystycznej GOT. Miłośnicy 
spokojniejszych wędrówek 
mogą uczestniczyć w  wy-

cieczkach organizowanych 
przez sekcję turystyki pieszej, 
poznając walory przyrodni-
cze i  historyczne regionu 
oraz innych zakątków Polski. 
Dużą popularnością cieszy 
się również sekcja rowerowa, 
przygotowująca rajdy i  wy-
prawy pozwalające aktywnie 
odkrywać okolicę z perspek-
tywy dwóch kółek. Sekcja 
motorowa skupia pasjona-
tów turystyki samochodowej 
i  motocyklowej, łącząc po-
dróżowanie z poznawaniem 
ciekawych miejsc i zabytków. 
Z kolei sekcja krajoznawcza 
rozwija wiedzę o  historii, 
kulturze i dziedzictwie
Zbliżają się wakacje. Co 
PTTK przygotowało dla 
mieszkańców?
– Oferta jest bardzo szeroka. 
Organizowane są wycieczki 
górskie, krajoznawcze, piesze 
i  tematyczne. Od Beskidów, 
przez Jurę Krakowsko-Czę-
stochowską, po ciekawe miej-
sca historyczne i przyrodnicze 
w całej Polsce. Zachęcam, aby 
śledzić stronę internetową 
i profil PTTK Dąbrowa Gór-
nicza na Facebooku. Tam na 
bieżąco publikowane są pro-
gramy wyjazdów i informacje 
o zapisach.
Wielu mieszkańców nie zdaje 
sobie sprawy, jak wiele cieka-
wych miejsc znajduje się w sa-
mej Dąbrowie Górniczej.
– To prawda. Dąbrowa Górni-
cza ma ogromny potencjał kra-
joznawczy. Warto odwiedzić 
Wywierzyska w Strzemieszy-
cach Wielkich, które są jednym 
z  najcenniejszych obiektów 
przyrodniczych miasta. Po-
lecam również Sroczą Górę 
z jej interesującą historią geo-
logiczną oraz Bukową Górę, 
gdzie można podziwiać piękne 
fragmenty naturalnej przyro-
dy. No i oczywiście Pustynię 
Błędowską, miejsce wyjątkowe 
nie tylko w skali regionu, ale 
całego kraju.

Właśnie po to powstała Dą-
browska Odznaka Krajo-
znawcza?
– Dokładnie. Jej celem jest 
zachęcenie mieszkańców do 
poznawania własnego miasta. 
Często szukamy atrakcji dale-
ko od domu, a tymczasem wie-
le niezwykłych miejsc mamy 
tuż obok siebie. Zdobywanie 
odznaki pozwala odkrywać 
historię i przyrodę Dąbrowy 
Górniczej w ciekawy i aktyw-
ny sposób.
W PTTK ważną rolę odgry-
wają również odznaki tury-
styczne. Ty sam zawsze byłeś 
ich wielkim propagatorem.
– To prawda. Szczególnie bli-
ska jest mi Górska Odznaka 
Turystyczna GOT. Dla wielu 
osób to pierwsza motywacja 
do regularnego chodzenia po 
górach. Zdobywa się punkty 
za przejście określonych tras, 
dokumentuje swoje wędrów-
ki i zdobywa kolejne stopnie 
odznaki. To nie tylko forma 
zabawy, ale również zachęta 
do poznawania różnych pasm 
górskich i  rozwijania tury-
stycznych pasji.
Co powiedziałbyś osobom, 
które chciałyby rozpocząć 
swoją przygodę z PTTK?
– Żeby po prostu przyszły 
na pierwszą wycieczkę. Nie 
trzeba mieć specjalistycz-
nego sprzętu ani wielkiego 
doświadczenia. Wystarczy 
wygodne obuwie, odrobina 
chęci i ciekawość świata. Resz-
ta przyjdzie sama.

Jakie korzyści daje członko-
stwo w PTTK?
– To przede wszystkim moż-
liwość uczestniczenia w życiu 
turystycznej społeczności. Są 
zniżki w schroniskach, moż-
liwość zdobywania odznak, 
udziału w wydarzeniach i wy-
cieczkach, ale najważniejsi są 
ludzie. W  PTTK zawiera się 
przyjaźnie na całe życie.
Nie sposób nie wspomnieć 
o  miejscu, z  którym jesteś 
szczególnie związany – Przy-
słopie pod Baranią Górą.
– To miejsce wyjątkowe dla 
każdego miłośnika Beski-
dów. Obok schroniska działa 
Muzeum Turystyki Beskidu 
Śląskiego „U  Źródeł Wisły”, 
prowadzone społecznie przez 
działaczy PTTK. Można tam 
zobaczyć pamiątki związane 
z historią turystyki, przewod-
nictwa, schronisk i  działal-
ności PTTK. To żywa lekcja 
historii i dowód na to, jak bo-
gate tradycje ma polski ruch 
turystyczny.
Czego życzyłbyś mieszkań-
com Dąbrowy Górniczej 
przed wakacjami?
– Żeby znaleźli czas na odkry-
wanie świata. Niekoniecznie 
tego odległego. Czasem wy-
starczy wyjść na szlak, odwie-
dzić miejsce, którego wcześniej 
się nie znało albo pojechać na 
wycieczkę z PTTK. Przygoda 
często zaczyna się znacznie bli-
żej, niż nam się wydaje.

Rozmawiała  
Magdalena Mike

Nie trzeba jechać na drugi koniec 
świata, żeby przeżyć przygodę

Piotr Targowski
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kultura / Pałac Kultury Zagłębia

Magiczne  
lato sztuki
Jak co roku nasz zespół edukatorów i animato-
rów przygotował fantastyczną ofertę zajęć letnich 
w Pałacu Kultury Zagłębia i placówkach. 
Tegoroczna odsłona Artystycznych Wakacji z PKZ 
odbędzie się pod hasłem „Magiczne lato sztuki”, 
a na uczestników będzie czekać mnóstwo pracy 
twórczej i zabaw rekreacyjnych – kreatywnie i na 
luzaka. Oprócz różnorodnych zajęć w klubach osie-
dlowych i świetlicach czekają również tematyczne 
zajęcia w Pracowni Ceramicznej Pałacu Kultury 
Zagłębia oraz sesje gier RPG. Szczegółowy har-
monogram oraz bilety dostępne na palac.art.pl.

CHILL MODE: ON
Okulary przeciwsłoneczne? Są. Kocyk? Jest. Odrobina wolnego czasu? Znajdzie 
się! Pora na Dąbrowską Akcję Lato z Pałacem Kultury Zagłębia. 

Przez najbliższe, wakacyjne, 
miesiące zorganizujemy dla Was 
wydarzenia, których podstawą 
będzie chillout i świetna zabawa. 
Szukajcie nas na terenach zielo-
nych, w Fabryce Pełnej Życia oraz 
na parkingu Pałacu Kultury Za-
głębia.
Co w takim razie wkrótce poja-
wi się na afiszu? Seanse Letniego 

Kina Plenerowego, nastrojowe 
koncerty „Muzyka nad wodą” 
nad jeziorem Pogoria III oraz cykl 
koncertów Miejskiej Orkiestry 
Dętej „Parkowo Koncertowo”. Nie 
zabraknie również wakacyjnej 
odsłony twórczości alternatywnej, 
jazzowej i poetyckiej, czyli cyklów 
PIWNICA i strofON. Natomiast 
na najmłodszych widzów będzie 

czekać, zainicjowany w 2025, cykl 
„Teatrzyk na kocyku”, czyli plene-
rowe spektakle dla dzieci.
Masz już wakacyjne plany? Nie 
szkodzi – na pewno załapiesz 
się na któreś z plenerowych wy-
darzeń Pałacu Kultury Zagłębia 
w  ramach Dąbrowskiej Akcji 
Lato. Więcej informacji wkrótce 
na palac.art.pl.

18:00
27.06

17:00
20.06

17:00
26.06

22.05-
3.07

Rest
SPEKTAKL

Wianki
IMPREZA PLENEROWA | PARK ZIELONA

Śpiewalnia
KONCERT | DOM KULTURY ZĄBKOWICE

CUT OFF
WYSTAWA | GALERIA SZTUKI

26.06-1.07
26.06-1.07
27-28.06
27-28.06
3-8.07

20-21.06
20-21.06

19-24.06
19-24.06

Arco
WEEKENDOWE KINO DZIECI
SEANS Z AUDIODESKRYPCJĄ

Pucio
WEEKENDOWE KINO DZIECI

Ojczyzna

Glorious Summer
SEANS Z AUDIODESKRYPCJĄ

Dziecko z pyłu
SEANS Z AUDIODESKRYPCJĄ

Bez wyjścia

Dobry wieczór,
dobry dzień

Erupcja

Znaki pana Śliwki

19:00

19:00

14:00

11:00

11:00

17:00

18:00

14:00

17:00


